
 

 
 

 
 

 
ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE E DESENVOLVIMENTO 
SUSTENTÁVEL – COMMADS – BIÊNIO 2024-2025 

 
SAQUAREMA, 20 DE JANEIRO DE 2025. 

 
A reunião do COMMADS teve início às 14:20h no dia 20/01/2025; presentes os seguintes membros 
que representam o poder público: Sec. de Urbanismo – Danilo Goretti; Procuradoria Municipal, 
Marcella de Souza Carneiro; Sec. de Educação – Daniela Poppe Duche; Representando a 
sociedade civil organizada: Associação dos Amigos da Lagoa de Jacarepiá – AMILA, José Vicente 
Martorano; Associação de Moradores e Amigos do Mato Grosso – AMAMG, Márcio Alex dos Reis 
Nunes; Associação Raízes, Regina Vilma Avelino Attianesi; Movimento Articulado de Mulheres 
Amigas de Saquarema – MAMAS, Ivoniza Paz; Organização Social e Cultural Aimberê – OSCA, 
Luiz Carlos Lopes; Estiveram ausentes os representantes da Sec. Mun. De Agric. Abast. e Pesca. 

Paulo Ivo dá as boas vindas aos presentes, e fala sobre a participação de todos no andamento 
das propostas elaboradas pelo Conselho, advertindo a todos sobre o decoro e respeito durante a 
reunião. Fala sobre o andamento das obras da nova sede da SEMMA e da mudança que ocorrerá 
em breve.  

Sobre o primeiro assunto da pauta, Plano de Manejo da APA das Serras, Lucas Giolito trouxe 
informações de que estão sendo realizadas as últimas reuniões com a empresa responsável até o 
final de janeiro e haverá submissão do produto à aprovação dos conselheiros por reunião presencial 
ou à distância, de acordo com a preferência do Conselho. Que também foram revistas as Zonas de 
Conservação. Informou ainda que foram feitas as entrevistas, como sugerido pelo conselheiro 
Márcio Alex dos Reis Nunes (AMAMG), com os moradores na localidade de Palmital e Roncador. 
As entrevistas têm sido realizadas pelos próprios servidores da SEMMA. Iza Paz questiona se 
houve uma metodologia científica para a criação do questionário, sendo respondida que os critérios 
foram estabelecidos pela própria SEMMA levando em consideração o que foi colhido nas oficinas 
participativas. Márcio acrescentou que esse tipo de serviço deveria ter sido previsto no contrato 
com a empresa, que haja uma atenção a este ponto nas próximas oportunidades. Giolito informou 
que não havia previsão ou obrigatoriedade de realização de questionários inclusive pelo ICMBio, 
mas que foram realizados em razão de possibilitar uma maior participação do poder executivo que 
de fato atue na região e não apenas de uma empresa contratada que pode não mais desenvolver 
nenhuma atividade no município ao final do contrato. Senhor Luiz Carlos Lopes expressou sua 
desaprovação do Plano caso não haja previsão de um REVIS na mesma oportunidade. Márcio 
Alex sugere que haja participação dos conselheiros como ouvintes nas entrevistas do Plano de 
Manejo. A entrega do produto tem previsão de entrega para o início de fevereiro.  

Sobre o segundo item da pauta, Paulo Ivo expressa a necessidade da SEMMA em ter agentes 
fiscais de meio ambiente. Dra. Marcella, informa que foi elaborado um ofício com as devidas 
justificativas para a criação do cargo de fiscal de meio ambiente que será encaminhado ao gabinete 
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da prefeita. Foi levantado um questionamento quanto ao número de fiscais, e os conselheiros 
sugeriram de 8 a 10 agentes. Foi sugerido também que o COMMADS oficie a Secretaria de 
Segurança e Ordem Pública sobre a presença e disponibilização de guardas ambientais em pontos 
estratégicos do município enquanto caminha a proposta de criação dos cargos de fiscais de meio 
ambiente que ficarão sob a tutela da SEMMA. Paulo Ivo e os conselheiros sugerem o convite ao 
presidente da Câmara dos Vereadores para participar das reuniões do COMMADS eis que existem 
mudanças legislativas necessárias no futuro.  

Sobre o terceiro item da pauta, Paulo Ivo esclarece que o servidor Fagner Pinheiro da SEMMA 
já tem iniciado os trabalhos relativos ao Plano Diretor de Arborização Municipal e que serão aceitas 
sugestões de outros planos, que venham sendo implantados em outros municípios. Que enquanto 
o Plano em si não é elaborado, novas ações têm sido tomadas em relação à arborização no 
Município, em relação às obras públicas e ao que é exigido nas obras privadas. Senhor Luiz Carlos 
expressa seu descontentamento com a falta de árvores nativas nos projetos urbanísticos do 
Município e o desejo da participação da Secretaria de Transporte e Serviços Públicos. Paulo Ivo 
esclarece a exigência de mudas adultas nos termos de compensação ambiental atuais. Foi sugerido 
que as podas feitas pela ENEL sejam orientadas pela SEMMA em razão de haver um 
desbalanceamento das árvores, sendo respondido que foi estabelecido um cronograma de podas 
que atualmente é monitorado pelo Diretor de Controle Ambiental, Luiz Carlos.  

Sobre o próximo item da pauta, Senhor José Vicente Martorano destaca as últimas chuvas 
ocorridas na Serra do Matogrosso e a preocupação com o nível do mar que pode afetar 30% do 
município de Saquarema, sendo respondido pelo Paulo Ivo que ainda não temos estrutura na 
questão de combate a incêndio. Márcio Alex destaca a importância das Conferências Municipais 
sobre o clima. O servidor Guilherme Martins relembra as propostas geradas na I CMMA realizada 
no dia 06/12/2024 em Saquarema. Que as ações neste sentido seguirão à realização da 
Conferência Estadual, seguida da Nacional, e logo depois a realização de Conferências de iniciativa 
da SEMMA e COMMADS.  

Sobre o quinto item, Lucas Giolito fala sobre a implantação das placas nos pontos críticos do 
Município e áreas de conservação e a previsão de novas placas.  

Senhor José Vicente Martorano levanta as questões relativas ao controle do uso das 
cachoeiras em relação aos trabalhos religiosos o que foi discutido pelos conselheiros, mencionando 
inclusive que deveria haver uma conscientização dentro dos próprios centros religiosos. Mencionam 
também a criação da nova subsecretaria de assuntos religiosos.  

Márcio Alex fala sobre a necessidade de uma comunicação entre a Prefeitura e os moradores 
da Serra do Matogrosso em razão de maior parte daquela localidade ser de propriedade privada.  

Foram trazidos assuntos extras, onde os conselheiros foram atualizados sobre a 
implementação do PROMEA, ocasião em que Márcio Alex manifestou seu grande descontentamento 
com a não participação do COMMADS na implementação do PROMEA, sendo respondido que o 



 

 
 

 
 

Projeto ainda está em fase de diagnóstico, que de qualquer forma ainda seria submetido à 
aprovação do Conselho. Iza Paz expressa seu entendimento de que ainda está em fase de criação 
da comissão técnica, o que compete prioritariamente aos pedagogos e servidores, e que os 
próximos passos terão a participação do Conselho.  

Sobre o FMMA, Lucas Giolito informa que o Secretário Municipal de Finanças, senhor Águido 
Henrique Almeida da Costa, é o atual responsável pelo Fundo, não sabendo precisar o saldo 
disponível na respectiva conta. Os conselheiros estabelecem que discutirão um Plano de Aplicação 
do FMMA.  

Foi dada a palavra aos ouvintes. Senhor José Vicente Martorano sugere atualizações do 
PROMEA pela servidora Shantala Torres no grupo do COMMADS. A conselheira suplente Rosa 
Gardner também expressa seu descontentamento em relação ao PROMEA e com a soluções 
trazidas pela SEMMA em relação às pautas trazidas pelo Conselho, e solicita que conste em ata 
que só lhe é dada a palavra após a finalização da discussão dos pontos da pauta pelos conselheiros 
titulares, conforme previsto no Regimento Interno.  

A reunião foi finalizada às 16:55h e a próxima fica pré-agendada para o dia 12 de março de 
2025. 
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